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b a s i c - m o d u l e

W u r z e l n

Lernen ist mehr als nur Verstehen!  Wie geschieht eigentlich das Lernen?  
Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerkes besser 
verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! ➜ 10
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√ann(√a)   =  n n
Allgemeine Schreibweise:

Wie lautet das Ergebnis links bzw. rechts?
Überprüfe mit einem konkreten Zahlenbeispiele, ob 

diese Aussage (=) von jetzt auch noch stimmt!  

Formuliere eine allgemeinere Schreibweise zu      , 
indem du die Wurzelexponenten ‚m‘ nennst und 
die Exponenten beim Potenzieren ‚n‘ belässt! 

Weshalb führen Potenzieren und Radizieren in 
Aufgabe        nicht mehr zum Radikanden a ?

oder:

Folie 2 Wurzeln Pot+Rad.ppsx
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m ≠ n

2

(√a)  =  .... .... √a.... ....
zuerst radizieren: zuerst potenzieren:

m ≠ n
1.  nte Wurzel aus a,
2. dann Wurzelwert 

hoch n
1. a hoch n , dann
2. mte Wurzel aus an

4
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( √....) =... ... √... ......

Ergänze!

Sprich:

Ergänze!

Sprich:

1

Wie lautet entsprechend die Regel 4 für das Potenzieren von Wurzeln?5

Nach jeder Teilaufgabe bitte das Ergebnis auf dem Bildschirm kontrollieren!
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Folie 3

Was würden diese Überlegungen für unser obiges Zahlenbeispiel 
und die folgende allgemeine Schreibweise bedeuten? è Formel

Überprüfe durch die Probe, 
indem du rückwärts potenzierst!

√√

=

denn:

Wie heißt die Potenzregel, die hier zum Tragen gekommen ist?

Fasse diese formelhafte Schreibweise in Worte!

Welche zweite Vermutung hätte sich auch noch aus unserem 
Rechenbeispiel ergeben können? Welche Formel(n) für das 
‚Radizieren‘ von Wurzeln lassen sich auch noch ableiten?

Denke dir ein 
Zahlenbeispiel aus.

Fasse diese formelhafte Schreibweise in Worte!
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(Hilfe: basic-module >potbegr erw.ppsx< / Folie 8)
1

2

3 4

... unser Zahlenbeispiel: ... allgemeine Formel:

√√
5

=
m√n √a        

.....√√a        

Wurzeln Pot+Rad.ppsx
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Folie 4

Betrachte die unten stehende Aufgabenkolonne! 
Wie werden sich die Ergebnisse (Wurzelwerte) entwickeln? 
Werden sie größer, werden sie kleiner? Begründung!

Berechne jetzt die Wurzelwerte mit Probe!
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√2    
3

12 =

26,denn (    )      =3

Probe (Gegenrechnung):
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Potenzrechnen
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,denn 

Wurzeln: Regel Nr. 4

= 
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= 
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Berechne jetzt die Wurzelwertemit Probe!

Betrachte die unten stehende Aufgabenkolonne! 
Wie werden sich die Ergebnisse (Wurzelwerte) entwickeln? 
Werden sie größer, werden sie kleiner? Begründung!

Begründe die Richtigkeit der Ergebnisse des 1. Blockes!

Wurzeln Pot+Rad.ppsx



Folie 5
Kannst du dir in der ersten Aufgabe auch eine 
Wurzelschreibweise für das Ergebnis 2 vorstellen?

Betrachte und vergleiche jeweils die Aufgabe und ihr 
Ergebnis!

Welche Erinnerung / Vorstellung wird beim Vergleich der 
Exponenten-Paare (links - rechts) wach?

√3    

Folie 6

√6    
√8    

=

Erweitere den Bruch mit          !√8    

Entwickle dann weiter bis zum Ergebnis: 

Folie 6

2 

√14    
√8    

=
2 
√7    

Verfahre entsprechend der vorigen Aufgabe! 

Es gibt (hier) aber auch einen zweiten Lösungsweg. ... 

√14    
√8    

=

√27    
√32    

=

Zwei Wege! Welches ist der schnellste Weg?

8
3√6=

√27    
√32    

= 8
3√6=

=

( ) 6√c       = 
3

Prüfe, ob dieses 
Ergebnis stimmt!

√256 =    
6

( ) 3√c4 = 
6

FortsetzungWurzeln Pot+Rad.ppsx Wurzeln Pot+Rad.ppsx



Folie 7

Zeige für die                                     

dass man diese Herleitung auch 
allgemein formulieren kann!

a√ n
m

Schreibe die Wurzelterme als Potenzen!

√7    
2

3 =

√c4 = 
6

√zy = 
x

√v  = 

√9 =    
3

7√ 1 =
3

e2√ 32 =
5
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2
3 =

90,5 =

(3v)
2
3 =

3 v
2
3 =

b-0,8 =    

√a2 + b2 =

Schreibe umgekehrt mit dem Wurzelzeichen!

Schreibe die Wurzelterme als Potenzen! (Fortsetzung)

Wurzeln Pot+Rad.ppsx


